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I- (4 points)
Le tableau ci-dessous donne 1’évolution du nombre de personnes agées de 64 ans ou plus dans une
certaine ville.

| 1980 [ 1985 | 1990 | 1995 [ 2000 | 2005 [ 2010

x;: rang de année e 10 | 15 | 20 | 25 | 30

¥i : nombre de personnes en | 210 | 230 | 200 | 360 | 420 | 490 | 560
milliers au 17 janvier de chaque annce | ) [ |

On choisit un repére orthogonal ayant comme unités graphiques : 1 cm pour 5 années sur 1’axe des
abscisses et 1 cm pour 100 000 personnes sur I’axe des ordonnées.

1) a- Trouver les coordonnées du point moyen G de la série (xi; yi).

b- Déterminer une équation de la droite de régression (D, ) de cette série. (Donner les

valeurs de a et b a 107 prés).
c- Représenter le nuage des points (x;;y; ), le point G et tracer la droite (D, ).

2) Calculer le coefficient de corrélation de cette série. Interpréter le résultat obtenu.
3) Supposant que le modele précédent reste valable jusqu’a I’année 2040.
a- Estimer le nombre de personnes dgées de 64 ans ou plus en ’année 2025 dans cette ville.
b- Déterminer l'année & partir de laquelle, le nombre de personnes agées de 64 ans ou plus
dépassera pour la premiere fois 780 000 dans cette ville. .

II- (4 points)
Un restaurant propose a ses clients la formule suivante: un plat du jour et le choix d'un dessert (une
tarte ou une glace) avec ou sans café.
Un client peut choisir une tarte ou une glace. Il peut ne rien choisir mais jamais les deux a la fois.
On a remarqué que :

50% des clients prennent une glace.

30% des clients prennent une tarte.

20% des clients ne prennent pas de dessert.

Parmi les clients ayant pris une glace, 80% prennent un café.

Parmi les clients ayant pris une tarte, 60% prennent un café.

Parmi les clients n’ayant pas pris de dessert, 90% prennent un café.
On interroge au hasard un client de ce restaurant. On considére les événements suivants :

G : « le client prend une glace » T : «le client prend une tarte »

N : « le client ne prend pas de dessert »  C: « le client prend un café »

1) a- Calculer les probabilités P(GNC) et P(TNC).

b- Vérifier que P(C) = 0,76.
2) a- Vérifier que P(Cy G) =0,14.

b- Sachant que le client n'a pas pris un café, calculer la probabilité qu'il ne prenne pas une glace.
3) Une glace est vendue a 4 000 LL, une tarte a 4 000 LL et un café & 3 000 LL.

Chagque client prend un plat et un seul au prix unique de 18 000 LL.

Soit X la variable aléatoire égale a la somme payée en LL par un client dans ce restaurant.
a- Vérifier que les quatre valeurs possibles de X sont : 18 000 ;- 21 000 ; 22 000 ‘et 25 000.

b- Démontrer que P (X =22000) =0,22 et calculer P(X =25 000).

III- (4 points)
Le premier janvier 2015, Nadim dépose dans une banque une somme de x LL & un taux d'intéréts
annuel de 6% avec capitalisation annuelle des intéréts. De plus, au premier janvier des années
suivantes et aprés la capitalisation des intéréts, Nadim ajoute sur ce compte la somme de
1 800 000 LL. On pose Uy = x et pour tout entier naturel n, on appelle U, le montant de ce compte,
le premier janvier de I’année (2015 -+ n).

1) Justifier que, pour tout entier naturel n, ona U,,; =1,06U, +1800 000.

2) Onpose V, =U_+30 000 000 pour tout entier naturel n.

a- Vérifier que la suite (Vn) est géométrique dont on déterminera la raison. Exprimer son

premier terme en fonction de x.

b- Exprimer U_ en fonction de x et de n. #
3) Calculer la valeur de x pour que ce compte atteigne 197 245 852,8 LL le premier janvier
2019.
IV- (8 points)
Partie A

Soit f la fonction définie sur]0; +w| par f(x)=x-1~2Inx. On désigne par (C) sa courbe
représentative dans un repére orthonormé (O; Tx,} )

1) a- Déterminer limf (x) et déduire une asymptote a (C).
X

x>0
b- Déterminer lim f (x) .
Xt
2) Calculer £'(x) et dresser le tableau de variations de f.

3) Montrer que 1’équation f(x) = 0 admet exactement deux racines 1 et o. Vérifier que
3,5<a <3,52.

4) Calculer f(5) et f(7) puis construire (C).
Partie B
Une usine fabrique un détergent liquide. Sa production journaliére est comprise entre 25 et 500
litres. On suppose que toute la production est vendue.
Dans ce qui suit, les colits et les recettes sont exprimés en cent milliers LL.
On désigne par x, exprimé en centaines de litres, la quantité journaliére produite et on définit le cofit
total de production C par C(x) =x>—2xInx od x€[0,25; 5].

On suppose que le prix de vente d’un litre est de 1000 LL.
1) Calculer en LL, le cofit de production de 100 litres de ce détergent.
2) a- Exprimer, en fonction de x, le revenu R(x).
b- Justifier que le profit réalisé par 'usine pour x centaines de litre vendus, est donné par
P(x)=-x f(x).
3) a- Si la production journaliére dépasse 360 litres, l'usine réalise-t-elle un bénéfice? Justifier.
b- Pour quelle production en litre, le profit passe-t-il du négatif au positif ?
Interpréter économiquement la valeur obtenue.



